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W latach 2015-2025 wybudowano:
•	 7,249 km nawierzchni dróg i ulic z chodnikami 
•	 8,197 km ciągów pieszo- jezdnych i dróg bez chodników 
•	 6,731 km chodników przy drogach gminnych i powiatowych
•	 244 miejsca parkingowe
•	 3 zatoki autobusowe
•	 25,505 km doziarnienia dróg o nawierzchni gruntowej
•	 0,17 km wyremontowanych nawierzchni dróg utwardzonych
•	 249 opraw oświetleniowych 
•	 7,019 km linii energetycznych zasilających oświetlenie uliczne
•	 37,689 km sieci wodociągowych
•	 2 zmodernizowane stacje uzdatniania wody
•	 1,529 km sieci kanalizacji sanitarnej z przyłączami
•	 2 przepompownie ścieków sanitarnych
•	 4,769 km sieci kanalizacji deszczowej
•	 3 podczyszczalniki wód opadowych

•	 2 wyremontowane remizy OSP
•	 2 samochody ratowniczo- gaśnicze
•	 4 sale wiejskie (przebudowane, kompleksowo 

zmodernizowane lub wybudowane od podstaw)
•	 1 żłobek
•	 1 hala sportowo- widowiskowa
•	 1 skatepark
•	 1 streetworkout
•	 4 placówki oświatowe poddane kompleksowej 

termomodernizacji 
	 Rewitalizacja ogólnodostępnych przestrzeni pu-
blicznych (targowisko i Nowe Miasto, bulwary nad 
Notecią ze slipem, mediateka z kinem, Przystanek 
Edukacja).

Burmistrz Wielenia 
Elżbieta Rybarczyk 

Bulwary Nadnoteckie Hala sportowo-widowiskowa

Parkingi Wieleń Północ Pracownia SOWA Drogi Wieleń Północ

Droga Hamrzysko - Krucz

Mediateka

PRZYKŁADY PROJEKTÓW
Z DOTACJĄ UNIJNĄ, KRAJOWĄ

 Sala wiejska w Folsztynie  Przystanek Edukacja
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Ranking. Wieleń w czołówce
miasteczek w Polsce

	 Wieleń to gmina miejsko-wiejska licząca 
ponad 11 300 mieszkańców zamieszkujących 
miasto i 19 sołectw. Położenie gminy, roz-
ległość i mała liczba ludności na 1 km kw., 
ograniczenia związane z obszarami chronio-
nego krajobrazu, Naturą 2000, niskie docho-
dy własne, to tylko niektóre przeszkody, które 
zasadniczo wpływają na dynamiczny i zrów-
noważony rozwój. 
	 Ta rzeczywistość, w żaden sposób nie 
pozwala się równać z gminami, miastami po-
łożonymi w pobliżu większych aglomeracji, 
czy posiadającymi wysokie dochody własne. 
Jedynym sposobem, który nie tylko pomógł 
rozwiązać wieloletnie problemy gminy, ale 
i przyspieszył jej rozwój, była decyzja o ko-
nieczności systematycznego pozyskiwania 
środków zewnętrznych tak krajowych, jak 
i unijnych w celu realizacji zadań zarówno 
w mieście jak i w całej gminie. 
	 Od jedenastu lat samorząd wieleński kon-
sekwentnie prowadzi politykę pozyskiwania 
funduszy z różnych źródeł finansowania, we 
wszystkich dziedzinach, np. inwestycyjnych, 
oświatowych, czy w sferze społecznej. 

Trzecie miejsce w Wielkopolsce, a na 680 polskich miasteczek, Wieleń zajmuje 105 miejsce w ogól-
nopolskim rankingu pozyskiwania środków unijnych, opublikowanym w październikowym piśmie 
samorządu terytorialnego Wspólnota.

	 Istotną rolę w tej aktywności odgrywają 
między innymi środki unijne, które w ostat-
nim czasie stały się tematem przeprowa-
dzonego rankingu ogólnopolskiego. Gmina 
Wieleń pozyskując środki unijne korzysta-
ła głównie z Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich, Funduszy Europejskich dla Wiel-
kopolski czy Wielkopolskiego Regionalnego 
Programu Operacyjnego. Środki te wydatko-
wano przede wszystkim na wodociągowanie, 
kanalizację, obiekty infrastruktury technicz-
nej (sale wiejskie) czy rewitalizację. Tylko 
w tym zakresie, gmina Wieleń pozyskała na 
jednego mieszkańca 5359,96 zł. co plasuje ją 
na III miejscu w Wielkopolsce, a wśród 680 
miasteczek na 105 miejscu w Polsce. 
	 Opublikowany w piśmie samorządu te-
rytorialnego Wspólnota nr 22/1444 ranking 
nie tylko określa przeciętną wartość finanso-
wą przypadającą na jednego mieszkańca, ale 
i umożliwia porównanie poziomu życia miesz-
kańców gminy Wieleń z różnymi regionami czy 
grupami w kraju. Ranking ten jest niezależną 
oceną trzeciej strony opartą o dane finansowe. 
W tym rankingu uwzględniono fundusze unij-

ne pozyskane 
do końca 2024 
r. zatem nie obejmują one innych zewnętrznych 
środków, które znacząco podnoszą kwotę przy-
padającą na jednego mieszkańca.
	  W najbliższej przyszłości ze środków unij-
nych, których już nie obejmował ranking, wy-
remontowana zostanie wieleńska Strzelnica 
oraz Wiejski Dom Kultury w Rosku wraz z oto-
czeniem. Łącznie wszystkie środki zewnętrz-
ne pozyskane przez Gminę Wieleń od 2014 r. 
do 2025 r. w tym środki unijne, to ponad 100 
milionów złotych, co stanowi ok. 9 tysięcy złotych 
na jednego mieszkańca. Środki zewnętrzne 
pozyskane z innych źródeł, prawie jeszcze raz 
przewyższają środki unijne przypadające na 
1 mieszkańca miasta i gminy Wieleń. 
	 Obrany w 2014 r. kierunek rozwoju gmi-
ny Wieleń, po latach pokazuje efektywność 
i skuteczność zarządzania. Jest także potwier-
dzeniem, że dla Gminy Wieleń to optymalna 
możliwość zrównoważonego rozwoju, zarów-
no miasta jak i wszystkich sołectw.

Burmistrz Wielenia 
Elżbieta Rybarczyk
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LAUREACI NAGRODY BURMISTRZA
WIELENIA W ROKU 2025

Cykliczne Spotkanie Noworoczne Burmistrza Wielenia z Lokalnymi Liderami i Mieszkańcami od-
było się w dniu 5.02.2025 r. W roku obchodów 35 – lecia Samorządu Gminy Wieleń Burmistrz Elż-
bieta Rybarczyk podkreśliła sukcesy lokalnych liderów i ich zaangażowanie w rozwój Ziemi Wieleń-
skiej oraz sukcesy jednostek pomocniczych i organizacyjnych gminy. Gala inaugurująca nowy rok 
działalności wieleńskiego samorządu była okazją do wręczenia nagród Burmistrza Wielenia. 

Wielkopolski Ośrodek Kształcenia
i Studiów Samorządowych w Poznaniu 

Statuetka „DRZEWO”
Nagroda Burmistrza Wielenia

w dziedzinie społeczno – gospodarczej
(35 - lecie Samorządu Terytorialnego)

Wieleń, 5.02.2025 r. Na zdjęciu od lewej:
Maciej Kozik Prezes Zarządu Wielkopolskiego

Ośrodka Kształceni a i Studiów Samorządowych
w Poznaniu, Elżbieta Rybarczyk Burmistrz Wielenia; 

pracownicy UM Wieleń 
Justyna Kacza, Wiktoria Łusiewicz (inspicjenci) 

Przedsiębiorstwo Handlowo
– Usługowe DANEX Sp. z o.o. 

Statuetka „NOTECKIE SKRZYDŁA”
Nagroda Burmistrza Wielenia

w dziedzinie kultury
(30 – lecie działalności rodzinnego

przedsiębiorstwa DANEX 
w branży przetwórstwa surowców

pochodzenia leśnego) 

Wieleń, 5.02.2025 r. Na zdjęciu od lewej:
Stanisław Tomkowiak Wiceprezes Zarządu Firmy, 
Danuta Sopolińska – Bierbasz Współwłaściciel PH-U 
DANEX Sp. z o.o., Elżbieta Rybarczyk Burmistrz Wielenia

W 2025 r. przyznane zostały nagrody Burmistrza w dowód 
uznania działalności organizacji społecznych - Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Wieleniu ( 140 - lecie OSP Wieleń) oraz 
Chórowi „Lutnia” z Roska (120 - lecie ruchu śpiewaczego 
w Rosku )

Ochotnicza Straż Pożarna w Wieleniu 
Statuetka „NOTECKIE SKRZYDŁA”

Nagroda Burmistrza Wielenia w dziedzinie kultury 
przyznana w roku jubileuszu 140 – lecia działalności 

Wieleń, 13.09.2025 r. Na zdjęciu od lewej:
dh Paulina Naruszewicz opiekun dziecięcej i młodzieżowej

Drużyny Pożarniczej, dh Bolesław Dembski strażak
Ochotniczej Straży Pożarnej, dh Jerzy Ziopaja Prezes

Zarządu Ochotniczej Straży Pożarnej w Wieleniu 
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Chór „Lutnia” działający
 przy Wiejskim Domu Kultury w Rosku 

Statuetka „NOTECKIE SKRZYDŁA”
Nagroda Burmistrza Wielenia w dziedzinie kultury 

przyznana w roku jubileuszu
120 - lecia Ruchu Śpiewaczego w Rosku

Rosko, 22.11.2025 r. Nagrodę Burmistrza Wielenia
– statuetkę „Noteckie Skrzydła” odebrali przedstawiciele 

Zarządu Chóru „Lutnia” Rosko
– prezes Iwona Szylke, dyrygent Tobiasz Dolny,

kierownik Wiejskiego Domu Kultury w Rosku Magdalena Plich

Opracowanie: 
Hanna Forbrich 

Insp. ds. współpracy ze społeczeństwem
Ref. Organizacyjny UM Wieleń 

Fot. L. Kuźmar

RYSZARD MAKSYMILIAN APPOLT
„ZASŁUŻONY DLA MIASTA I GMINY WIELEŃ” 

	 Okolicznościową paterę z rąk Prze-
wodniczącej Rady Miejskiej w Wieleniu 
Katarzyny Kędzierskiej i Burmistrz Wie-
lenia Elżbiety Rybarczyk odebrały córki 
Monika Appolt – Bubacz i Kamila Nowak 
z rodzinami. 
	 Ryszard Maksymilian Appolt (1948 – 
2024) zasłużył się w dziedzinie sportowej, 
społecznej i kulturalnej na rzecz rozwoju 
i promocji Ziemi Wieleńskiej. Nadanie 
tytułu stanowi podkreślenie wieloletniej 
współpracy z samorządem lokalnym, śro-
dowiskiem biznesowym, sportowym, pla-
cówkami oświatowymi, wolontariatem 
i organizacjami społecznymi. W roku 2015 
otrzymał nagrodę Burmistrza Wielenia 
w uznaniu zasług na niwie sportowo – kul-
turalnej, w tym za organizację imprezy po-
nadlokalnej, 39 edycji Masowego Biegu im. 
Józefa Nojiego oraz kultywowanie pamięci 

Wzór patery „Zasłużony dla Miasta i Gminy Wieleń” 
- zał. nr 2 do uchwały nr 49/VI/2024 Rady Miejskiej

w Wieleniu z dnia 9 października 2024 r.
w sprawie szczegółowych zasad

oraz trybu nadawania tytułu

patrona organizacji – Wieleńskie Sto-
warzyszenie Sportowe im. Józefa No-
jiego w Wieleniu. Pośmiertne nadanie 
tytułu stanowi również docenienie 
zaangażowania w organizację i współ-
organizację innych wydarzeń sporto-
wych w regionie, w tym sędziowanie 
zawodów biegowych, piłkarskich i lek-
koatletycznych.

Pamiątkowa fotografia przedstawicieli samorządu gminnego z rodziną Ryszarda Appolta
- „Zasłużonego dla Miasta i Gminy Wieleń” 

3.05.2025 r. Gminne Obchody Święta Konstytucji 3 Maja w Wieleniu - uroczystość w UM 
(Podjęcie uchwały nr 106/X/2025 RM w Wieleniu z dnia 2.04.2025 r. w sprawie nadania tytułu „Zasłużony dla Miasta i Gminy Wieleń”) 
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	 Historia Ochotniczej Straży Pożarnej w Wieleniu sięga roku 
1885, kiedy to z inicjatywy mieszkańców oraz lokalnych liderów 
powołano do życia Jednostkę Ochotniczej Straży Pożarnej. Przez 
dziesięciolecia druhowie z Wielenia nieśli pomoc w najtrudniej-
szych chwilach, walcząc z ogniem, ratując życie i mienie, ale także 
aktywnie uczestnicząc w życiu społecznym i kulturalnym miejsco-
wości.
	 Obchody jubileuszowe rozpoczęły się zbiórką strażacką na 
placu przy remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Wieleniu. Na-
stępnie uczestnicy wydarzenia udali się w uroczystym przemar-
szu, przy akompaniamencie Orkiestry Dętej z Wielenia, na plac 
targowy na Nowym Mieście. Jeszcze przed rozpoczęciem Mszy 
Świętej na plac uroczyście wprowadzono poczty sztandarowe jed-
nostek OSP z terenu gminy oraz zaproszonych delegacji. Central-
nym punktem uroczystości była Msza Święta polowa, odprawiona 
przez ks. Krystiana Grabijasa proboszcza Parafii pw. WMB i św. 
Michała w intencji wszystkich strażaków, zarówno tych, którzy 
obecnie pełnią służbę, jak i tych, którzy odeszli już na wieczną 
wartę. Po zakończeniu nabożeństwa dowódca uroczystości Stani-
sław Jonas złożył meldunek Prezesowi Zarządu Oddziału Powia-
towego ZOSP RP w Czarnkowie druhowi Edwardowi Wieczorko-
wi, po czym odegrano hymn państwowy. Prezes OSP w Wieleniu 
powitał wszystkich zgromadzonych gości, w tym samorządowców, 
duchownych, druhów z zaprzyjaźnionych jednostek oraz miesz-
kańców. Rys historyczny jednostki, ukazujący rozwój i działalność 
OSP Wieleń na przestrzeni 140 lat przedstawiła druhna Paulina 
Naruszewicz. Najbardziej zasłużonym strażakom wręczono od-
znaczenia i wyróżnienia. 
	 Postanowieniem Prezydenta Rzeczypospolitej Polski z dnia 
10 czerwca 2024 roku oznaczony został Krzyżem Świętego Floria-
na druh Jerzy Ziopaja- Prezes Zarządu OSP Wieleń. Wymienio-
ny Druh odznaczony został podczas uroczystości Wojewódzkich 
w Wągrowcu. Uchwałą Prezydium Zarządu Głównego Związku 

Jubileusz 140 - lecia Ochotniczej
Straży Pożarnej w Wieleniu

13 września 2025 r., mieszkańcy gminy Wieleń oraz zaproszeni goście uczestniczyli w obchodach jubileuszu 140-lecia powsta-
nia Ochotniczej Straży Pożarnej w Wieleniu. Uroczystość ta była okazją do wspólnego świętowania, refleksji nad historią oraz 
wyrażenia wdzięczności druhnom i druhom, którzy od pokoleń pełnią służbę na rzecz lokalnej społeczności.

Ochotniczych Straży Pożarnych RP w Warszawie medalem „Za 
Zasługi dla Pożarnictwa” odznaczeni zostali: Medalem Złotym- 
druhowie Marek Mendyk, Artur Wachowiak, Jacek Kowalczyk. 
Medalem Srebrnym- druhowie Adam Śliwiński, Patryk Kowal, 
Łukasz Grot, Piotr Mendyk. Medalem Brązowym – druhowie 
Krzysztof Kowal, Gniewomir Bresler, Michał Garstecki, Michał 
Aumüller, Mateusz Stochaj. Uchwałą Prezydium Zarządu Woje-
wódzkiego Związku Ochotniczych Straży RP w Poznaniu odzna-
kami „Strażak Wzorowy” wyróżnieni zostali druhowie: Stanisław 
Jonas, Karol Brzeziński, Adam Szechowicz, Piotr Stróżyński, Jakub 
Łuszkiewicz, Janusz Kubiś. O uhonorowanie odznaczonych i wy-
różnionych Strażaków poproszono Członka Zarządu Oddziału 
Wojewódzkiego ZOSP RP Województwa Wielkopolskiego w Po-
znaniu druha Edwarda Wieczorka, Komendanta Powiatowego 
PSP w Czarnkowie mł. bryg Michała Macyszyna oraz Burmistrz 
Wielenia Elżbietę Rybarczyk. 
	 Wśród licznych gratulacji i wyrazów uznania, szczególnym 

momentem było uhonorowa-
nie Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Wieleniu Nagrodą Burmistrza 
Wielenia „Nadnoteckie Skrzydła”. 
Wyróżnienie to przyznawane 
jest osobom i instytucjom szcze-
gólnie zasłużonym dla rozwoju 
i promocji Ziemi Wieleńskiej. 
Przyznanie tej nagrody stanowi 
wyraz wdzięczności i szacunku 
dla wszystkich pokoleń straża-
ków-ochotników za ich nieustan-
ną gotowość do niesienia pomocy 
i zaangażowanie w życie lokalnej 
społeczności. Słowa uznania oraz 



Biuletyn Informacyjny Gminy Wieleń

7

 SPOŁECZNE / KULTURA
gratulacje płynęły z wielu stron, zarówno od przedstawicieli władz 
lokalnych, jak i obecnych na uroczystości gości.
	 Jubileusz 140-lecia to nie tylko czas świętowania, ale także 
okazja do wyrażenia głębokiego szacunku i wdzięczności wszyst-
kim, którzy na przestrzeni lat tworzyli i rozwijali OSP w Wieleniu. 
To dzięki ich zaangażowaniu, oddaniu i poczuciu służby możliwe 
było budowanie tak silnej wspólnoty. 
	 Uroczystości ubogaciły strażackie pokazy, atrakcje dla dzieci 
i młodzieży, piknik rodzinny, stoiska edukacyjne, w tym stoisko 
12 Wielkopolskiej Brygady Obrony Terytorialnej im. gen. Stani-
sława Taczaka z Dolaszewa. Wieczór zakończył się zabawą z DJ. 

Alicja Aumüller – Kutereba
st. ds. OSP, informacji niejawnych, 

spraw wojskowych i obronnych, UM Wieleń 
Fot. Liwia Kuźmar, Jacek Mróz

ZŁOTY JUBILEUSZ WIELEŃSKIEJ ORKIESTRY DĘTEJ 
	 Inauguracja Roku Artystyczno – Kulturalnego 2025/2026 
w Wieleniu połączona została ze Złotym Jubileuszem Orkiestry 
Dętej działającej przy Nadnoteckim Centrum Kultury w Wiele-
niu. W dniu 26 października 2025 r. hala sportowo - widowiskowa 
w Wieleniu wypełniła się po brzegi gośćmi, melomanami i przyja-
ciółmi wieleńskiej kultury, bo kultura to nie tylko dźwięki i obrazy, 
lecz przede wszystkim ludzie, których łączy pasja i wrażliwość.
Obchody Złotego Jubileuszu 50-lecia wieleńskiej Orkiestry Dętej- 
to wydarzenie, które stało się nie tylko momentem otwarcia nowe-
go roku kulturalnego w NCK, ale też pełnym emocji i wspomnień 
świętem lokalnej tradycji, wspólnoty i muzyki. 
	 „Od pół wieku zespół stanowi muzyczną wizytówkę Wiele-
nia – towarzyszy mieszkańcom podczas uroczystości, koncertów 
i świąt, tworząc niepowtarzalny muzyczny klimat. Serdecznie 
Państwu dziękuję za wszelkie dokonania na niwie kultury oraz 
promocję Ziemi Wieleńskiej” – powiedziała w trakcie obchodów 
jubileuszu Elżbieta Rybarczyk Burmistrz Wielenia. Podczas gali 
uhonorowano członków orkiestry odznaczeniami jubileuszowymi 
– brązowymi, srebrnymi, złotymi, szmaragdowymi i szafirowymi 
– w uznaniu ich długoletniej działalności i oddania muzyce. Pro-
gram artystyczny zaprezentowali: Wieleńska Orkiestra Dęta, Mło-
dzieżowa Orkiestra Dęta z  GOK SEZAM z Tarnowa Podgórnego 
oraz Zespół „Rożanie” z Wiejskiego Domu Kultury w Rosku. 

	 W swoim dorobku wieleńska Orkiestra Dęta posiada tytuł 
„Zasłużona dla Miasta i Gminy Wieleń (2005). Jest laureatem 
II miejsca w Ogólnopolskim Przeglądzie Orkiestr Dętych „Złota 
Tuba” (2017), laureatem nagrody Burmistrza Wielenia – „Noteckie 
Skrzydła” (2018) oraz nagrody w konkursie Gospodarczo - Samo-
rządowy „Hit Regionu” (2018).  

Marcin Waśko 
Dyrektor NCK Wieleń 

Fot. Liwia Kuźmar
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35-lecie pracy zawodowej
Iwony Błachnia

	 Z okazji 35-lecia pracy zawodowej Pani Iwony Błachnia, dyrek-
torki Szkoły Podstawowej im. Henryka Sienkiewicza w Dzierżążnie 
Wielkim, Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk wraz z Zastępcą 
Burmistrza Janem Graczykiem złożyli jej serdeczne gratulacje oraz 
upominek.
	 Uroczyste spotkanie odbyło się w Urzędzie Miejskim w Wieleniu, 
gdzie rozmawiano o pracy, pasji i zaangażowaniu w rozwój edukacji 
w naszej gminie.
	 Nie zabrakło również chwil refleksji i wspomnień przy filiżance 
kawy Pani Dyrektor gratulujemy pięknego jubileuszu oraz dziękuje-
my za 35 lat pełnych poświęcenia, serca i oddania dla uczniów oraz 
całej społeczności szkolnej.

Podziękowania dla Eugeniusza 
Formy Wicedyrektora

SP nr 1 w Wieleniu
	 W dniu 14.10.2025r. w wieleńskim Urzędzie Miejskim w imieniu władz sa-
morządowych zostały złożone podziękowania Panu Eugeniuszowi Formie, Wice-
dyrektorowi Szkoły Podstawowej Nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu, za 
wieloletnie zaangażowanie, oddaną służbę na rzecz edukacji oraz wkład w rozwój 
młodego pokolenia. Podziękowania oraz serdeczne życzenia zdrowia, satysfakcji 
i dalszej pomyślności złożyli: Elżbieta Rybarczyk – Burmistrz Wielenia, Jan Gra-
czyk – Zastępca Burmistrza Wielenia, Przemysław Grześkowiak – Dyrektor SAO, 
Krystyna Heppner - Sekretarz Gminy Wieleń. Gratulujemy!

Przemysław Grześkowiak 
Dyrektor Samorządowej Administracji

Oświatowej w Wieleniu
Fot. gminne placówki oświatowe/UM/SAO Wieleń

	 Decyzją Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu 
Gmina Wieleń otrzymała pomoc finansową w wy-
sokości 60.000,00 zł na realizację przedsięwzięcia 
pn. „Zielony zakątek w Szkole Podstawowej Nr 1 
im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu”. 
	 Całkowity koszt zadania wyniósł 75.000,00 zł. 
Wyposażenie ekopracowni stanowią nowocze-
sne mikroskopy, stanowiska do pracy badawczej, 
a także zielona ściankę wertykalną, która nadaje 
wnętrzu wyjątkowy klimat. Na ścianie pracowni 
znalazł się barwny mural przedstawiający krajo-
braz Puszczy Noteckiej.

Nowa ekopracownia w SP nr 1 w Wieleniu 
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 oświata

	 Gmina Wieleń podpisała 
z Ministrem Cyfryzacji umo-
wę na nieodpłatne przekazanie 
sprzętu multimedialnego w ra-
mach programu „Wdrażanie 
inwestycji C2.1.2 Wyrównanie poziomu wyposażenia szkół w przeno-
śne urządzenia multimedialne – inwestycje związane ze spełnieniem 
minimalnych standardów sprzętowych, wskaźnik C15G Nowe kompu-
tery przenośne (laptopy, laptopy przeglądarkowe i tablety) do dyspozy-
cji uczniów”.
	 Szkoły podstawowe w naszej gminie oraz Zespół Szkół w Wieleniu 
doposażono w 103 laptopy, 30 laptopów przeglądarkowych oraz 50 ta-
bletów.
	 Na realizację zadania w ramach Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności (KPO), Polska otrzymała dofinansowanie 
z Unii Europejskiej w wysokości 1.410.000.000,00 PLN.

Nieodpłatne przekazanie sprzętu multimedialnego

	 Szkoła Podstawowa nr 2 w Wieleniu otrzymała pomoce dydaktycz-
ne w ramach projektu: „Edukacja ekologiczna mieszkańców Gminy 
Wieleń: Film, który inspiruje do zmian i nowoczesne pracownie 
ekologiczne w szkołach”, dofinansowanego przez Wojewódzki Fun-
dusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu.
	 Uczniowie mogą skorzystać z gier edukacyjnych: memory Ptaki 
i Ssaki Polski, planszowych- Segregujemy odpady, Odnawialne Źródła 
Energii i Quiz Przyroda i Geografia Polski oraz multimedialnej- Euro-
test. Baza środków dydaktycznych w szkole wzbogaciła się o gnomony 
do nauki na przyrodzie, walizkę do badań wody, zestawy do ekspery-
mentów z energią słoneczną, taśmy miernicze z zastosowaniem lasera, 
magnetyczne plansze edukacyjne, zestawy do obserwacji wzrostu ro-
ślin, Układ Słoneczny w postaci piłek, kamerę umożliwiającą obserwa-
cję preparatów na komputerze oraz stację meteorologiczną. 

Pomoce dydaktyczne dla
Szkoły Podstawowej nr 2 w Wieleniu

Przemysław Grześkowiak 
Dyrektor Samorządowej Administracji Oświatowej w Wieleniu

Fot. gminne placówki oświatowe/UM/SAO Wieleń

	 Szkoła Podstawowa im. Powstańców Wielkopolskich w Rosku 
wzbogaciła się o nowe, nowoczesne pomoce dydaktyczne z zakre-
su ekologii!
	 Zostały one przekazane przez Gminę Wieleń w ramach pro-
jektu „Edukacja ekologiczna mieszkańców Gminy Wieleń: 
Film, który inspiruje do zmian i nowoczesne pracownie ekolo-
giczne w szkołach”, dofinansowanego przez Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu.
	 Uczniowie zaprezentowali działanie otrzymanych przyrządów- 
badali jakość powietrza, właściwości wody i odnawialne źródła 
energii. Pokaz wzbudził zainteresowanie wśród gości i nauczycieli. 
Nowe pomoce dydaktyczne to inwestycja w przyszłość - w wiedzę, 
świadomość i troskę o naszą planetę.

Nowoczesna edukacja ekologiczna
w Szkole Podstawowej w Rosku
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Budowa sieci kanalizacji sanitarnej
Al. Zamkowa i ul. Pilska w Wieleniu- II etap
Zakres:
W roku 2025 nastąpiła rzeczowa realizacja drugiego etapu budowy sieci 
kanalizacji sanitarnej na Alei Zamkowej i ul. Pilskiej w Wieleniu. Wy-
budowano sieć o dł. 229 mb., przyłącza kanalizacyjne o dł. 107,6 mb., 
odcinek sieci kanalizacji tłocznej- dł. 6,0 mb. oraz zamontowano prze-
pompownię ścieków. Zadanie finansowane ze środków tzw. subwencji 
kanalizacyjnej. 
Wartość zadania brutto (roboty budowlane): 694.757,75 zł 

Budowa sieci kanalizacji sanitarnej
we Wrzeszczynie z włączeniem
do oczyszczalni ścieków w Wieleniu
- opracowanie dokumentacji projektowej
Zakres:
Trwa zadanie dotyczące opracowania pro-
jektu budowlanego sieci kanalizacji sani-
tarnej wraz z przyłączami do posesji we wsi 
Wrzeszczyna, kolektorem tłocznym łączą-
cym Wrzeszczynę z oczyszczalnią ścieków 
w Wieleniu oraz rozbudową obiektu oczysz-
czalni o zbiorniki do przetrzymywania i na-
powietrzania ścieków dowożonych. Zadanie 
finansowane ze środków budżetu Gminy 
Wieleń oraz w części z subwencji kanaliza-
cyjnej. Zakończenie planowane na rok 2026. 
Wartość zadania brutto: 319.800,00 zł

Przebudowa placu przed OSP Wieleń
Zakres:
Przeprowadzono procedurę przetargową w celu wyłonienia 
wykonawcy robót budowlanych. Prace związane z przebu-
dową placu przed obiektem Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Wieleniu realizowane będą w latach 2025-2026. W ra-
mach prac wykonana zostanie nawierzchnia placu z kostki 
betonowej polbruk, odcinek sieci kanalizacji deszczowej, 
płyta żelbetowa zlewna w miejscu napełniania wodą pojaz-
dów straży pożarnej. 
Zadanie finansowane ze środków budżetu Gminy Wieleń. 
Wartość zadania brutto: 297.746,41 zł (roboty budo- 
wlane). 

Przebudowa ulic w Rosku - II etap
Zakres:
W ramach prac wykonano nawierzchnie dróg i chodników, ciągów pie-
szo- jezdnych w obrębie ulic: Cmentarna, Studniowa, Tęczowa, Kwiatowa, 
Jarzębinowa, Podgórna. Zainstalowano doświetlenia przejść dla pieszych. 
Wykonano odcinek sieci kanalizacji deszczowej oraz oświetleniowej na 
ulicy Podgórnej. Dofinansowanie w ramach Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych.
Wartość zadania brutto: 8.143.653,50 zł, w tym: 
- Rządowy Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych: 
7.704.278,65 zł,
- środki Gminy Wieleń: 439.374,85 zł
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Przebudowa dróg w obrębie osiedla „Północ” w Wieleniu 
Zakres:
Zadanie zrealizowano w formule „zaprojektuj i wybuduj”. Wyko-
nawca na bazie opracowanego przez siebie projektu wykonał roboty 
budowlane związane z budową sieci kanalizacji deszczowej oraz na-
wierzchniami ulic i chodników w obrębie osiedla „Północ” w Wie-
leniu, w tym ulic: Brzozowej, Daszyńskiego, Leśnej, Orłowskiego, 
Traugutta, Waryńskiego, Wysockiego, Placu Zwycięstwa. Wykona-
no doświetlone przejścia dla pieszych oraz zagospodarowanie Placu 
Zwycięstwa- zieleń, miejsca parkingowe. 
Wartość zadania brutto: 6.135.270,00 zł 
- Rządowy Fundusz Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych: 
5.771.250,00 zł
- środki Gminy Wieleń: 364.020,00 zł

Przebudowa i rozbudowa sali wiejskiej we wsi Gulcz 
Zakres:
Zadanie realizowane w formule „zaprojektuj i wybuduj”. Obiekt sali 
rozbudowano, nadbudowano, zmieniono funkcje pomieszczeń oraz 
kompleksowo wyremontowano. Wymieniono konstrukcję dachu 
wraz z pokryciem. Przeprowadzono termomodernizację, wymienio-
no stolarkę otworową, zmieniono źródło ciepła na gruntową pompę 
ciepła, na dachu zamontowano instalację fotowoltaiczną. 
Wartość zadania brutto: 1.954.000,00 zł, w tym:
- Rządowy Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych: 
1.900.220,00 zł,
- środki Gminy Wieleń: 53.780,00 zł

Modernizacja wraz z rozbudową oświetlenia
zewnętrznego w Gminie 
Zakres:
Zainstalowano punkty oświetlenia ulicznego w m. Dzierżąż-
no Wielkie. Zamontowano linię napowietrzną oświetleniową 
o dług. 361 m oraz 6 punktów świetlnych ledowych. 
Wartość zadania brutto: 29.458,50 zł, w tym 15.000,00 zł 
z Funduszu Sołeckiego.

Doświetlenie przejścia dla pieszych
przy ul. Staszica w Wieleniu 
Zadanie zrealizowane we współpracy z Wielkopolskim Za-
rządem Dróg Wojewódzkich w Poznaniu Rejon Dróg Wo-
jewódzkich w Czarnkowie, który sfinansował opracowanie 
dokumentacji projektowej oraz montaż urządzeń oświetlenia. 
Urządzenia, za zgodą zarządcy sieci energetycznej, podłączo-
ne zostały do sieci oświetlenia ulicznego. Koszty zużycia ener-
gii elektrycznej ponoszone będą przez Gminę Wieleń. 

Budowa boiska do siatkówki plażowej 
Zakres: W roku 2025 zakończono opracowanie projektu tech-
nicznego oraz zrealizowano pierwszy etap prac budowlanych- 
wykonano jedno boisko do piłki siatkowej plażowej w obrę-
bie terenu rekreacyjnego przy ul. Sportowej w Wieleniu oraz 
przygotowano miejsce na drugie boisko. Prace finansowane 
były ze środków Osiedla Południe w Wieleniu przy współpra-
cy i rzeczowym udziale klubu sportowego Volley Wieleń, któ-
ry dostarczył i zamontował wyposażenie boiska.
Wartość zadania brutto: 26.500,00 zł (roboty budowlane).
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Utworzenie Aktywnego placu zabaw przy Żłobku w Wieleniu
Zakres:
Pozyskano dofinansowanie na realizację zadania polegającego na montażu urządzeń placu zabaw przy Żłobku w Wieleniu, w tym: tablice 
manipulacyjne i tematyczne, bujaki na sprężynie, zestawy wspinaczkowe, zjeżdżalnie, piaskownica, eko kuchnia błotna, skrzynie grodowe 
do przechowywania narzędzi i zabawek ogrodowych. Urządzenia zamontowane zostaną w grudniu 2025r. Prace realizowane ze środków 
pozyskanych w ramach resortowego programu „Aktywne Place Zabaw”. Prace montażowe realizowane będą w grudniu 2025r.
Wartość zadania brutto: 184.344,64 zł

Przestrzeń dla Kultury w Sercu Puszczy Noteckiej - wspieramy dziedzictwo wsi i aktywność lokalną
Zakres:
Pozyskano zewnętrzne środki na realizację projektu obejmującego przebudowę i rozbudowę trybuny zewnętrznej i sceny przy WDK Rosko 
oraz zakup wyposażenia, w tym: agregatu prądotwórczego, stołów eventowych, zestawu nagłośnienia. W ramach projektu zorganizowane 
zostaną Targi Produktu Lokalnego, Eko Piknik przy Noteci i Festiwal Smaków Nadnoteckich. Realizacja rzeczowa w latach 2025/2026. 
Wartość szacunkowa zadania brutto: 414.995,90 zł, w tym: dofinansowanie z Funduszy Europejskich dla Wielkopolski (EFRR za pośrednic-
twem Czarnkowsko-Trzcianeckiej LGD): 373.496,31 zł, środki Gminy Wieleń: 41.499,59 zł.
 
Zagospodarowanie boiska sportowego w Dzierżążnie Wielkim 
Zakres:
Wykonano utwardzenie nawierzchni z kostki betonowej polbruk, zamonto-
wano pom. gospodarcze z wiatą blaszaną, zakupiono ławostoły oraz ławki 
rozkładane, za bramkami zainstalowano piłkowchwyty. Część prac została 
wykonana przez mieszkańców sołectwa w ramach porozumień wolontaria-
tu. Zadanie zrealizowane w ramach Programu Wielkopolska Odnowa Wsi. 
Wartość zadania brutto: 65.941,80 zł, w tym: 
- Wielkopolska Odnowa Wsi: 34.900,00 zł
- środki Gminy Wieleń: 15.841,80 zł
- Fundusz Sołecki: 5.000,00 zł 
- wkład własny mieszkańców: 10.200,00 zł

Remont sali wiejskiej w Zielonowie 
Zakres:
Zrealizowano kolejny etap poprawy stanu technicznego sali wiejskiej w Zie-
lonowie. Wykonano remont pom. pełniącego rolę kuchni, korytarz, wymie-
niono część inst. elektrycznej, wodociągowej, oświetlenie sali, zainstalowa-
no podgrzewacz ciepłej wody z pompą ciepła. Wykonano pokrycie dachu 
blachą trapezową wraz z obróbkami blacharskimi i orynnowaniem. Zadanie 
zrealizowane w ramach Programu Wielkopolska Odnowa Wsi. 
Wartość zadania brutto: 113.744,51 zł, w tym: 
- Wielkopolska Odnowa Wsi: 69.980,00 zł
- środki Gminy Wieleń: 13.364,51 zł
- Fundusz Sołecki: 18.000,00 zł 
- wkład własny mieszkańców: 12.400,00 zł

Poprawa nawierzchni odcinka drogi Dzierżążno Małe- Wołowe Lasy
Zrealizowano zadanie związane z poprawą nawierzchni na odcinku drogi 
gminnej gruntowej Dzierżążno Małe- Wołowe Lasy w obrębie administra-
cyjnym Gminy Wieleń. W ramach prac wyprofilowano i zagęszczono na-
wierzchnię drogi na wybranych odcinkach na powierzchni 2500 m2, wbudo-
wano 650 ton pospółki, wykonano spusty wód opadowych odprowadzające 
wody opadowe poza koronę drogi, wymieniono przepust o średnicy 0,5 m 
na długości 8,0 m oraz odmulono rów na długości 50 m. Zadanie realizowa-
ne przy współfinansowaniu ze środków Nadleśnictwa Krzyż. 
Wartość zadania brutto: 54.120,00 zł, w tym:
- środki Gminy Wieleń: 10.824,00 zł
- Nadleśnictwo Krzyż: 43.296,00 zł.

Przebudowa drogi w Nowych Dworach
Wykonano odcinek drogi w ramach dofinansowania pozyskanego na tzw. 
„drogi dojazdowe do pól”. Zadanie wykonano w formule „zaprojektuj i wy-
buduj”. Prace zrealizowano na długości 550 mb., średnia szerokość nawierzchni drogi utwardzonej emulsją asfaltową i grysami to 4,0 m. 
Zgodnie z wymogami dofinansowania przez Urząd Marszałkowski średnia szerokość realizowanego odcinka drogi nie może przekraczać 
4,0 m. Wprowadzono oznakowanie pionowe. 
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Wartość zadania brutto: 303.345,16 zł, w tym: 
- Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu: 
168.000,00zł
- środki Gminy Wieleń: 135.345,16 zł

Budowa ciągu pieszego na ul. Łąkowej we Wrzeszczynie
Zakres:
W ramach prac wykonano utwardzenie pobocza z kostki betonowej polbruk 
wzdłuż ulicy Łąkowej we Wrzeszczynie. Nawierzchnię ułożono na długości ok. 
70 mb. (powierzchnia ok. 84 m2). Do prac użyto kostkę zakupioną wcześniej ze 
środków Funduszu Sołeckiego wsi Wrzeszczyna (za kwotę 5.893,95 zł). 
Wartość zadania brutto: 48.529,97 zł (roboty budowlane), w tym: 
- Fundusz Sołecki: 23.540,01.zł
- środki Gminy Wieleń: 24.989,96 zł

Remont Pomnika Wdzięczności 
w Wieleniu wraz z zagospodarowa-
niem terenu 
Zakres rzeczowy zadania obejmuje 
prace związane z przywróceniem 
pierwotnego wyglądu postumen-
tu wraz z figurą Matki Boskiej oraz 
zagospodarowaniem terenu wokół, 
w tym: wykonaniem nawierzchni 
dojść i miejsca przy postumencie, 
montażem masztów flagowych, ta-
blicy informacyjnej, elementami 
małej architektury i oświetleniem. 
Wydana zostanie okolicznościowa broszura. Zadanie planowane do zakończenia w roku 2025 r. Na 
realizację zadania pozyskano dofinansowanie ze środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego pochodzące z Funduszu Promocji Kultury w ramach Programu rządowego „Miejsca pamięci 
i trwałe upamiętnienia w kraju”.
Wartość zadania brutto: 293.995,00 zł
- Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego: 151.407,00 zł
- Gmina Wieleń: 142.588,00 zł

Budowa sieci kanalizacji sanitarnej wraz z budową oczyszczalni ścieków w Miałach
(opracowanie projektu) 
Zakres:
W roku 2025 podpisano umowę na opracowanie kompleksowej dokumentacji projektowej dla budo-

wy sieci kanalizacji sanitarnej dla wsi Miały wraz z budową oczyszczalni ścieków oraz koncepcją odbioru ścieków dla wsi Mężyk i Biała. 
Wartość zadań brutto: 227.550,00 zł 

Zagospodarowanie plaży w Białej (opracowanie koncepcji) 
Zakres:
Opracowanie koncepcji projektowej zagospodarowania terenu plaży w Białej umożliwiającej uzyskanie opinii środowiskowych oraz opracowa-
nie decyzji o warunkach zabudowy. Na bazie opracowania w kolejnych latach możliwe będzie opracowywanie projektów budowlanych poszcze-
gólnych elementów zagospodarowania i etapowe ich wdrażanie do realizacji. Zadanie finansowane ze środków Funduszu Sołeckiego wsi Biała. 
Wartość zadania brutto: 15.000,00 zł

Budowa odcinka sieci wodociągowej w m. Gulcz (opracowanie projektu)
Zakres: W roku 2025 opracowano dokumentację projektową drugiego odcinka sieci wodociągowej z przyłączami na terenie działek prze-
znaczonych pod budownictwo mieszkaniowe sąsiadujących z cmentarzem w m. Gulcz. W zakresie ujęto sieć wodociągową o długości 96 mb. 
Zadanie finansowane ze środków budżetu Gminy Wieleń. 
Wartość zadania brutto: 12.300,00 zł
	 We współpracy z Powiatem Czarnkowsko- Trzcianeckim oraz przy dofinansowaniu ze środków Nadleśnictwa Potrzebowice zrealizowano 
kolejny etap zadania dotyczącego poprawy stanu nawierzchni drogi gruntowej powiatowej Wieleń- Mężyk. W roku 2025 Gmina Wieleń dofi-
nansowała to zadanie kwotą w wysokości 30.000,00 zł.

Opracowanie:
Radosław Janecki

Kierownik Referatu Techniczno-Inwestycyjnego
UM Wieleń, fot. Archiwum UM Wieleń
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	 W Urzędzie Miejskim w Wieleniu 5.11.2025 r. podpisano 
umowę na zadanie pn. „Remont Pomnika Wdzięczności w Wiele-
niu wraz z zagospodarowaniem terenu”. Zakres rzeczowy zadania 
obejmuje prace związane przywróceniem pierwotnego wyglądu 
postumentu wraz z figurą Matki Boskiej oraz zagospodarowa-
niem terenu wokół. W ramach robót wykonane zostaną nowe na-
wierzchnie dojść, maszty flagowe, tablica informacyjna, elementy 
małej architektury i oświetlenie. Wykonawcą robót będzie firma 
VERSATILE Piotr Ziopaja z Krzyża Wlkp. Prace zostaną zre-
alizowane do końca 2025 r. Koszt zadania to 280 tys. zł, w tym 
151.407,00 zł stanowi dofinansowanie pozyskane ze środków Mi-
nisterstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzące z Fun-
duszu Promocji Kultury w ramach Programu rządowego „Miejsca 
pamięci i trwałe upamiętnienia w kraju”. 

Podpisanie umowy na remont
Pomnika Wdzięczności w Wieleniu

Informacja:
Referat Techniczno-Inwestycyjny

Urzędu Miejskiego w Wieleniu
Fot. L. Kuźmar

Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury- państwowego 
funduszu celowego.

	 Centrum jest samorządowym zakła-
dem budżetowym Gminy Wieleń, pełnią-
cym jednocześnie dwie funkcje. Pierwszą 
z nich jest rola podmiotu reintegracyjne-
go, czyli aktywizacji społecznej i zawo-
dowej dla mieszkańców gminy. Drugą 
ważną funkcją jest działalność w obsza-
rze gospodarki komunalnej, która wyraża 
się w wykonywaniu prac porządkowych, 
gospodarczych w przestrzeni publicznej 

Centrum Integracji Społecznej „ARKA” w Wieleniu
– przegląd obszarów aktywności

oraz pielęgnacją zieleni miejskiej. CIS jest 
przykładem połączenia możliwości for-
malnych jakie daje ustawa o zatrudnieniu 
socjalnym i ukrytych zasobów ludzkich, 
dla dobra wspólnego i z korzyścią dla lo-
kalnej społeczności. Efektami synergii tych 
potencjałów są: wyjątkowy porządek i czy-
stość przestrzeni miejskiej, której autorami 
są aktywizowani każdego dnia bezrobotni 
mieszkańcy gminy.

	 Zakres usług świadczonych przez uczest-
ników warsztatów nie jest zamkniętym ka-
talogiem. Z każdym rokiem CIS poszerza 
swoją ofertę i specjalizacje, by jeszcze trafniej 
odpowiadać na potrzeby mieszkańców i jed-
nostek samorządowych naszej gminy.

Grupa uczestników 
CIS wyspecjalizowana 
do napraw drobnych 
uszkodzeń gminnych 

nawierzchni asfaltowych

CIS wykonuje całoroczne usługi 
pielęgnacji zieleni

na prywatne zlecenia. W 2025 
roku ilość takich zleceń wzrosła 

dwukrotnie w porównaniu
z rokiem ubiegłym

Przez większość roku CIS wykonuje prace porządkowe 
na terenie Stadionu Miejskiego w Wieleniu.

Do rutynowych zadań Centrum należy sprzątanie 
szatni, sanitariatów oraz koszenie murawy

 i malowanie linii boiska

Uczestniczki warsztatu usługowo-
handlowego cały rok dbają 
o wystrój wnętrza kawiarni, 

estetykę i jakość serwowanych 
dań oraz napojów w Przystanku 

Edukacja. Jesienią królują 
rozgrzewjące herbaty oraz 

energetyczne ciasta i desery
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Utwardzenie części terenu przed siedzibą CIS materiałem nieodpłatnie 
przekazanym przez lokalnego producenta kostki brukowej. Dla uczestników 

warsztatów CIS to nauka kładzenia takiej nawierzchni

Kosiarka bijakowa nowym i przydatnym nabytkiem
warsztatów pielęgnacji zieleni Zakupiony samochód z przyczepą – bardzo potrzebne wsparcie 

transportowe dla uczestników warsztatów pracujących w terenie

Edukacja i zajęcia terapeutyczne w ramach reintegracji społecznej
to istotna część realizowanego w Centrum programu reintegracji 

społecznej dla mieszkańców Gminy Wieleń

Spotkania z lokalną historią. Dzięki uprzejmości Nadnoteckiego 
Centrum Kultury w Wieleniu mieliśmy możliwość zorganizowania trzech 
tematycznych spotkań prowadzonych przez Pana Marka Doczekalskiego 

– opiekuna Izby Pamięci Ziemi Wieleńskiej. Uczestnicy CIS mieli 
niepowtarzalną okazję zwiedzania terenu parku przy Pałacu Sapiehów, 

przyjrzenia się budynkowi z bliska i wysłuchania jego historii

W bieżącym roku CIS ARKA otrzymało zaproszenie do współpraca
na gruncie wymiany doświadczeń z Zakładem Karnym we Wronkach. 
Delegacja CIS przedstawiła szczegółowo charakterystykę działalności 

Centrum i ideę zatrudnienia socjalnego

Tegoroczne Targi Produktu Lokalnego. Udział w wydarzeniach plenerowych 
jest dla nas szansą na spotkania z Państwem i promocją naszej działalności

Uczestnicy warsztatów CIS w ciągu roku doraźnie naprawiają uszkodzone 
części chodników, barierki ochronne przy drogach, ławki w parkach, 

stojaki na rowery, wymieniają uszkodzone kosze na śmieci, znaki drogowe, 
informacyjne itp. Tu ulica Przemysłowa i ponad 30 sztuk położonych 

nowych płytek chodnikowych.
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GALERIA JEDNEGO OBRAZU W UM WIELEŃ

Świat malowany światłem i ciszą…
Krystyna Konarska - Szweda – „Martwa natura z winogronem 
– kosz obfitości” (ekspozycja obrazu: 8.08.2025 – 5.09.2025)

Sztuka w swoim
przekazie

nie zna granic…

Martyna Drab
- „Z przeszłości. W ciszy”

(ekspozycja obrazu:
29.04.2025 – 6.06.2025 )

To, co kiedyś wydawało się bezkresem, dziś mieści się
w spojrzeniu dorosłego człowieka … 

Anna Matuszewska - „Czas zmienia perspektywę”
(ekspozycja obrazu: 10.07.2025 – 8.08.2025)

Od teorii do praktyki – inspiracje z natury …
Zofia Wojciechowska - „Maki i chabry,” „Maki na łące”

(ekspozycja obrazu: 6.06.2025 – 10.07.2025)

Irena Dukat – „Dom Kultury”
(ekspozycja obrazu: 8.09.2025 – 24.09.2025)

Odkrywanie siebie na nowo …

	 29 kwietnia 2025 r. odbyła się inauguracja Galerii Jednego Ob-
razu w Urzędzie Miejskim w Wieleniu.
	 Powstała nowa przestrzeń do zagospodarowania przez arty-
stów plastyków związanych z Małą Ojczyzną - Ziemią Wieleńską. 
To nowe narzędzie promocyjne - zbiór nietuzinkowych pomysłów, 
dokumentujących lokalną historię obrazem. Ekspozycja prac od-
bywa się raz w miesiącu. Samorząd wieleński zaprasza do udziału 
w tym przedsięwzięciu malarzy, rysowników, grafików, ikono-
grafików, hafciarzy, a także twórców ludowych. Galeria Jednego 
Obrazu dedykowana jest wszystkim entuzjastom sztuki, pokazuje 
Wieleń m.in. w czasach swojej świetności, ale także taki, jaki jest 
dzisiaj w nowej odsłonie, w dobie 35- lecia usamorządowienia wie-
leńskiej wspólnoty.



Biuletyn Informacyjny Gminy Wieleń

17

 SPOŁECZNE
Obraz symbolem pamięci

i świadectwem życia oddanego sztuce i ludziom…
Piotr Roman Waśko (1961 – 2023) „Wilki napadające sanie” reprodukcja 

obrazu Alfreda Wierusz – Kowalskiego (z kolekcji rodzinnej) 
(Ekspozycja obrazu: 30.10.2025 do 1.12.2025 r.)

W każdym wieku można
realizować swoje marzenia …

Maria Gabriela Zawół – „Św. Michał Archanioł”
(ekspozycja Ikony: 24.09.2025 – 31.10.2025)

Pierwsza ikona napisana
do Galerii Jednego Obrazu !

„Jestem ogromnie wzruszona, że mogę po-
kazać przez siebie napisaną ikonę Święte-
go Michała Archanioła w Galerii Jednego 
Obrazu. Niech ona będzie przykładem, że 
w każdym wieku można realizować swoje 
marzenia.” – Maria Zawół dokonała wpisu 
pamiątkowego w kronice Urzędu Miejskie-
go w Wieleniu.
	 Maria Gabriela Zawół z d. Kotowska, ro-
dowita Wielenianka. 86 – latka nie traci czasu 
na emeryturze. Z zawodu jest ekonomistką. 
Po przejściu na emeryturę pozostała aktyw-
na, m.in. współpracując z organizacjami i fir-
mami wieleńskimi w zakresie księgowości. 
Dopiero dwa lata temu zainteresowała się 
ikonografią. Pod okiem prowadzącej warsz-
taty Iwony Wszółkowskiej w Skrzatuszu za-
częła rozwijać artystyczną pasję, którą jest 
pisanie ikon. Ma w swoim dotychczasowym 
dorobku 5 napisanych ikon Postaci Świętych, 
ale planuje dalsze, ponieważ jest ambitna 
i otwarta na natchnienia. Każdego dnia od-
krywa siebie na nowo, inspirując się modli-
twą, wrażliwością serca, aktywizacją spo-
łeczną seniorów realizowaną przez samorząd 
wieleński. W 2023 r. wzięła udział w warszta-
tach pisania ikon w wieleńskiej Mediatece. 
	 W dniu 25 września 2025 r. Maria Ga-
briela Zawół zaprezentowała ikonę „Święty 
Michał Archanioł” napisaną w sierpniu br. 
w Skrzatuszu, która jest zapowiedzią odpustu 
parafialnego w dniu 29 września, w Kościele 

pw. Wniebowzięcia Matki Bożej i św. Michała 
Archanioła w Wieleniu. 
	 Podczas spotkania z autorką ikon 
Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk 
podziękowała seniorce. (…) „Pani Mario, 
dziękuję Pani serdecznie za napisaną ikonę, 
która jest pierwszą w Galerii Jednego Obra-
zu, w naszym urzędzie. Ta praca zachwyca 
skromnością, łagodnością, wyraźną sym-
boliką, ale także wykorzystaniem natural-
nego drewna do przedstawienia postaci św. 
Michała Archanioła. Pani ikony wymagają 
wiary i modlitwy, przez co pogłębiają poczu-
cie wspólnotowego doświadczenia Kościoła. 
Pragnę też podziękować Pani za postawę ak-
tywnej seniorki, ponieważ udowodniła Pani, 
że kultura i sztuka, w tym ikonografia są dla 
każdego i niezależnie od wieku mogą być re-
alizowane poprzez indywidualne pasje.” 
	 Natomiast w opracowaniu Iwony Wszół-
kowskiej prowadzącej warsztaty „Ikony pod 
strzechą,” czytamy: „Tworzenie ikon wyma-
ga przygotowania duchowego. Tradycyjnie 
ikonopis rozpoczynał pracę od modlitwy 
i postu, a każdy etap malowania miał swo-
je znaczenie. Używano naturalnych mate-
riałów – desek lipowych, farb z pigmentów 
mineralnych i jajka (technika tempery), 
a także złota do ozdabiania tła. Ikony są 
traktowane jako „okno do nieba” – nie tyle 
przedstawiają świętych, ile uobecniają ich 
duchową obecność. Słowo „ikona” pocho-

dzi od greckiego wyrazu „eikon” („obraz”). 
Pisanie ikon to szczególny rodzaj malarstwa 
religijnego, który od wieków zajmuje ważne 
miejsce w tradycji chrześcijańskiej, zwłasz-
cza w Kościele prawosławnym i Kościołach 
wschodnich. Nie mówi się o „malowaniu 
ikon” lecz właśnie o ich pisaniu, ponieważ 
ikona nie jest zwykłym obrazem – ma charak-
ter sakralny i traktowana jest jako modlitwa 
zapisana kolorem i obrazem. Zadaniem ikon 
nie jest realistyczne odwzorowanie posta-
ci, czy wydarzeń, lecz przekazanie głębokiej 
treści duchowej, dlatego w ikonach obowią-
zują ściśle określone zasady – odpowiednie 
kolory, układ postaci, symbolika gestów i tła. 
Na przykład złote tło symbolizuje wieczność 
i światło Boże.” 

Hanna Forbrich
Insp. ds. współpracy ze społeczeństwem 

Ref. Organizacyjny UM Wieleń
Fot. Liwia Kuźmar, Justyna Gundermann
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Prezentacja artystyczna podczas „Fiesty Pogranicza” w Lazdijai

	 Polsko - litewskie partner-
stwo międzynarodowe Gmi-
ny Wieleń z Rejonem Lazdijai 
daje powody do dumy i rado-
ści z oficjalnego partnerstwa 
samorządowego, które obfituje 
w wymianę dobrych praktyk, 
owocną współpracę, porozu-
mienie i integrację wielopoko-
leniową. 
	 Delegacja Gminy Wieleń 
w dniach 6 - 7 czerwca 2025 
r. wzięła udział w cyklicznej 
sztandarowej imprezie mię-
dzynarodowej, organizowanej 
w Lazdijai - „Fiesta Pograni-
cza.” Tematem przewodnim 
uroczystości był „Dzień Pie-
śni – Radość Dzuki,” który 
podkreślił rok 2025 ogłoszony 
na Litwie - Rokiem Litewskiej 
Pieśni Ludowej. Organizatorzy 
zachwycili uczestników gościn-
nością, kreatywnością i wyso-
kim poziomem artystycznym 
wszystkich występujących na 
deskach litewskiej sceny. De-
legacja Gminy Wieleń biorąc 
aktywny udział w wydarzeniu 
integrującym samorządy part-
nerskie Rejonu Lazdijai z Es-

WSPÓŁPRACA SAMORZĄDÓW GMIN 
WIELEŃ - LAZDIJAI - KIRKEL

Delegacja Wielenia z V-ce Mer Rejonu Lazdijai Dalius Mockevičius oraz przedstawicielami Gminy Drawsko. 
Uczestnicy delegacji reprezentującej Gminę Wieleń: Skarbnik Gminy Agnieszka Gapska,

Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu Magdalena Ryżek,
Kierownik Ref. Techniczno – Inwestycyjnego Urzędu Miejskiego w Wieleniu Radosław Janecki

Lazdijai, „Dzień Pieśni”- 6 czerwca 2025 r.
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tonii, Łotwy, Polski i Litwy, 
podkreśliła 35 – lecie Samo-
rządu Terytorialnego obcho-
dzone w br. w Polsce. 
	 Polsko - niemieckie part-
nerstwo międzynarodowe 
Gminy Wieleń z Gminą Kir-
kel rozwija się na szczeblu 
samorządowym, m.in. w za-
kresie edukacji, kultury, tu-
rystyki, integracji społecznej, 
będąc jednocześnie wizy-
tówką promocyjną obu part-
nerów. W ciągu prowadzonej 
współpracy i wdrażanych 
projektów edukacyjnych od-
bywa się wymiana młodzie-
ży szkolnej z Zespołu Szkół 
w Wieleniu z BBZ Homburg 
(Betrieb und Berufsschule). 
W ramach realizacji projektu 
polsko - niemieckiej wymia-
ny językowej, pn. „Polsko 
– niemiecka wymiana mło-
dzieży” zaplanowano na rok 
szkolny 2025/2026 wizytę 
w Polsce młodzieży z Nie-
miec (Trójmiasto, 22.03 – 
27.03.2026 r.). 
	 Gmina Wieleń rozwija 
również dobre stosunki z Po-
wiatem Saarpfalz. W związku 
z inauguracją nowej kadencji 
samorządowej w partnerskiej 
gminie Kirkel i Powiecie Sa-
arpfalz Burmistrz Wielenia 
Elżbieta Rybarczyk złożyła 
podziękowania za dotych-
czasową, owocną współpracę 
Staroście Powiatu Saarpfalz 
w latach 2015 – 2024 dr The-
ophilowi Gallo. Burmistrz 
złożyła gratulacje nowo wy-
branemu Staroście Powiatu 
Frankowi John (dotychcza-
sowemu Burmistrzowi Gmi-
ny Kirkel) oraz rozpoczyna-
jącemu sprawowanie funkcji 
na stanowisku Burmistrza 
Gminy Kirkel Dominikowi 
Hochlenert. 

Opracowanie:
Hanna Forbrich

Insp. ds. współpracy
ze społeczeństwem 

Ref. Organizacyjny UM 
Wieleń, Fot. R. Janecki
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	 Nadnoteckie Centrum Kultury w Wieleniu w dniu 12.11.2025 roku 
podpisało umowę z Urzędem Marszałkowskim Województwa Wielko-
polskiego o dofinansowanie projektu pn. „Kompleksowa modernizacja 
Ośrodka Kultury Strzelnica w Wieleniu oraz Wiejskiego Domu Kultury 
w Rosku z zachowaniem i rewitalizacją obiektów dziedzictwa kultu-
rowego”, współfinansowanego ze środków Funduszy Europejskich dla 
Wielkopolski 2021–2027.
Wartość całkowita projektu wynosi 10 676 337,20 zł, z czego 
7 950 299,57 zł stanowi dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej.
	 Realizatorem przedsięwzięcia jest Nadnoteckie Centrum Kultu-
ry w Wieleniu, które odpowiada za koordynację, nadzór i wdrożenie 
wszystkich działań inwestycyjnych.

Podpisano umowy z wykonawcami robót
	 Wraz z podpisaniem umowy o dofinansowanie rozpoczęła się realiza-
cja kolejnego etapu projektu. NCK Wieleń zawarło w dniu 14.11.2025 r. 
umowy z wykonawcami robót budowlanych: MP MARBUD Sp. z o.o. 
z Sarbki – modernizacja Ośrodka Kultury „Strzelnica” w Wieleniu (war-
tość kontraktu: 3 480 000 zł), oraz P.P.H.U. ALMAR z Krzyża Wielko-
polskiego – modernizacja Wiejskiego Domu Kultury w Rosku w formule 
„zaprojektuj i wybuduj” (wartość kontraktu: 4 000 000 zł).

Szeroki zakres inwestycji
	 Projekt obejmuje szereg zadań inwestycyjnych, organizacyjnych 
i wyposażeniowych, w tym:
• Opracowanie dokumentacji technicznej i studium wykonalności.
• Modernizację Ośrodka Kultury „Strzelnica” w Wieleniu.
• Modernizację Wiejskiego Domu Kultury w Rosku.
• Zakup wyposażenia i sprzętu niezbędnego do prowadzenia działalności 
kulturalnej.
• Nadzór inwestorski i promocję projektu.
Nowe życie historycznej „Strzelnicy”
Ośrodek Kultury „Strzelnica” to XIX-wieczny budynek o wyjątkowym 
znaczeniu historycznym – dawna siedziba Kurkowego Bractwa Strzelec-
kiego w Wieleniu. Projekt zakłada kompleksową modernizację obiektu, 
która obejmie m.in.:
• remont dachu i elewacji,
• termomodernizację i przebudowę wnętrz,
• modernizację instalacji wodno-kanalizacyjnej, grzewczej i elektrycznej,
• remont schodów i pomieszczeń użytkowych,
• prace zewnętrzne w otoczeniu budynku: rewitalizację parku, wyko-
nanie nowych nawierzchni, podjazdów, elementów małej architektury 
i oświetlenia terenu.
	 Po zakończeniu inwestycji obiekt stanie się nowoczesnym centrum 
kultury i dziedzictwa regionu. W budynku swoją siedzibę znajdzie Mu-

Nowa jakość kultury w regionie.
NCK Wieleń z dofinansowaniem

na kompleksową modernizację Ośrodka Kultury 
„Strzelnica” i Wiejskiego Domu Kultury w Rosku.

zeum Ziemi Wieleńskiej oraz powstanie przy Muzeum 
Izba Pamięci Wieleńskiego Bractwa Kurkowego, w której 
odwiedzający będą mogli poznać historię i tradycje regio-
nu oraz dorobek dawnego bractwa.
	 Nowo wyremontowana Sala Herbowa umożliwi or-
ganizację koncertów kameralnych, wieczorów literackich 
i występów teatralnych, a Sala Kominkowa stanie się 
przestrzenią integracji lokalnej społeczności – miejscem 
spotkań seniorów, kombatantów, stowarzyszeń i organiza-
cji społecznych. 
	 W tej sali planowane jest również utworzenie Sali Ślu-
bów Urzędu Stanu Cywilnego, co doda wydarzeniom ro-
dzinno-społecznym wyjątkowego charakteru i historycz-
nego klimatu.

Modernizacja Wiejskiego Domu Kultury w Rosku
	 Druga część projektu obejmuje modernizację Wiej-
skiego Domu Kultury w Rosku, który pełni kluczową rolę 
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w życiu kulturalnym i społecznym mieszkańców sołectwa oraz 
okolicznych miejscowości.
Zakres prac obejmuje m.in.:
• opracowanie dokumentacji projektowej,
• remont dachu, izolacji przeciwwilgociowej, pomieszczeń i ogro-
dzenia,
• modernizację systemu grzewczego, elektrycznego i wykonanie 
instalacji fotowoltaicznej,
• remont tarasu i schodów,
• wykonanie odwodnienia i dostosowanie obiektu do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami,
• doposażenie pomieszczeń w nowoczesny sprzęt i wyposażenie.
	 Po zakończeniu modernizacji Dom Kultury w Rosku stanie się 
nowoczesnym centrum aktywności lokalnej. Dzięki odnowionej 
przestrzeni możliwe będzie organizowanie licznych wydarzeń ar-
tystycznych, koncertów, spotkań integracyjnych oraz warsztatów 
dla wszystkich grup wiekowych.
	 Szczególną rolę w rozwijaniu oferty kulturalnej odegra Zespół 
Folklorystyczny „Rożanie”, który zyska komfortowe warunki do 
prób, występów i działań edukacyjnych promujących lokalny folk-
lor i tradycję regionu.

Kultura jako przestrzeń integracji społecznej
	 Realizacja projektu ma ogromne znaczenie nie tylko dla infra-
struktury kulturalnej, lecz także dla społecznego i obywatelskiego 
rozwoju regionu.
	 Zmodernizowane obiekty staną się przestrzeniami otwartymi 
i dostępnymi dla wszystkich mieszkańców – niezależnie od wieku, 
statusu czy miejsca zamieszkania. W planach Nadnoteckiego Cen-
trum Kultury jest organizacja warsztatów, koncertów, projekcji fil-
mowych, wydarzeń międzypokoleniowych oraz inicjatyw wspiera-
jących osoby zagrożone wykluczeniem społecznym.

	 Dzięki nowym możliwościom technicznym i organizacyjnym 
możliwe będzie poszerzenie oferty o działania skierowane do grup 
defaworyzowanych – w tym dzieci i młodzieży z mniejszych miej-
scowości, seniorów, osób z niepełnosprawnościami czy rodzin 
w trudnej sytuacji materialnej.
	 Projekt wpisuje się w cele polityki regionalnej, promując zrów-
noważony rozwój społeczny, gospodarczy i środowiskowy oraz 
wzmacniając poczucie tożsamości i więzi wspólnotowych wśród 
mieszkańców gminy Wieleń i okolic.

Nowa jakość oferty kulturalnej i turystycznej
	 Dzięki realizacji inwestycji znacząco wzrośnie atrakcyjność 
turystyczna i inwestycyjna regionu nadnoteckiego. Odrestauro-
wane obiekty, wyposażone w nowoczesne systemy multimedialne 
i ekspozycyjne, staną się ważnymi punktami na kulturalnej mapie 
Wielkopolski.
	 Nowoczesna infrastruktura pozwoli nie tylko na organizację 
wydarzeń lokalnych, ale również na goszczenie przedsięwzięć 
o zasięgu regionalnym i międzywojewódzkim.
Inwestycja w kulturę to także inwestycja w ludzi – w rozwój kom-
petencji społecznych, kreatywności, współpracy i aktywności 
obywatelskiej.

Projekt z przyszłością
	 Dzięki wsparciu ze środków Unii Europejskiej, samorząd gmi-
ny Wieleń i Nadnoteckie Centrum Kultury mogą wprowadzać 
realne zmiany wpływające na jakość życia mieszkańców, rozwój 
lokalnej gospodarki i promocję regionu jako miejsca przyjaznego 
ludziom, kulturze i turystyce.

Projekt „Kompleksowa modernizacja Ośrodka Kultury Strzel-
nica w Wieleniu oraz Wiejskiego Domu Kultury w Rosku z za-
chowaniem i rewitalizacją obiektów dziedzictwa kulturowego” 
realizowany jest przy wsparciu środków Funduszy Europejskich 
dla Wielkopolski 2021–2027.
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 Oprócz swej statutowej działalności,
Muzeum Ziemi Wieleńskiej w Wieleniu
organizowało w roku kalendarzowym
2025 wydarzenia i spotkania otwarte. 
    Były spacery “Szlakiem zabytków”
oraz"Szlakiem obrazów Hermana Hana",
a także wycieczki z udziałem turystów
oraz prelekcje i wystawy czasowe.
Zapraszamy Państwa o obejrzenia relacji
fotograficznej, podsumowującej miniony
rok kalen- darzowy 2025. 

 Organizatorem zaprezentowanych ni-żej
wydarzeń było Muzeum Ziemi Wieleń-
skiej, opiekunem  grup  oraz  prelegentem                 
i kuratorem wystaw był koordynator Mu-
zeum, Marek Doczekalski. Fotografie
pochodzą z Archiwum Muzeum Ziemi
Wieleńskiej. 

MUZEUM ZIEMI WIELEŃSKIEJ W WIELENIU
– KALENDARIUM 2025 R. 

8 marzec 2025 r. Wizyta wychowanków
Przedzkola Publicznego w Mikołajewie. 
Zwiedzanie Muzeum Ziemi Wieleńskiej

i miasta Wielenia

06.06.2025 r. Oprowadzanie wycieczki,
którą stanowiła grupa emerytowanych

sędziów 
międzynarodowych piłki ręcznej

28.03.2025 r. Wizyta wychowanków Przedzkola
Publicznego w Mikołajewie. Zwiedzanie 

Muzeum Ziemi Wieleńskiej i miasta Wielenia

6 czerwca 2025 r. Oprowadzanie wycieczki,
którą stanowiła grupa emerytowanych sędziów

międzynarodowych piłki ręcznej

12 czerwca 2025 r. w budynku wieleńskiej
Mediateki, siedzibie Nadnoteckiego Centrum

Kultury w Wieleniu. Otwarcie wystawy czasowej 
pt. Tradycje Kurkowego Bractwa Strzeleckiego

w Wieleniu 1645 r.

12.06.2025 r. w budynku wieleńskiej Mediateki,
siedzibie Nadnoteckiego Centrum Kultury w
Wieleniu, miało miejsce otwarcie wystawy
czasowej pt. Tradycje Kurkowego Bractwa

Strzeleckiego w Wieleniu 1645 r.
14.09.2025 r. Spotkanie przy kawie po Mszy

Świętej w intencji Polskich Dzieci Wojny.
Współorganizacja święta, Muzeum z wieleńskim 

Oddziałem Związku Polskich Dzieci Wojny

14 rześnia 2025 r. Spotkanie przy kawie po Mszy
Świętej w intencji Polskich Dzieci Wojny.

Współorganizacja święta, Muzeum z wieleńskim 
Oddziałem Związku Polskich Dzieci Wojny

Lipiec 2025r., Spacer szlakiem obrazów Hermana
Hana z mieszkańcami Domu Pomocy Społecznej 

przy ul. Chopina w Wieleniu
Fot. Mateusz Bielawski DPS Wieleń

Centrum Rozwijania Wyobraźni SOWA w
Wieleniu. warsztay dla dzieci i młodzieży  Fot.

arch. Muzeum Ziemi Wieleńskiej. 14.08.2025 r.
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	 W niedzielne popołudnie, 28 wrze-
śnia 2025 roku, odbyła się podniosła 
uroczystość odsłonięcia kolejnej tablicy 
pamiątkowej. Do grona upamiętnio-
nych kapłanów, wieleńscy parafianie 
włączyli śp. ks. Mariana Wizę, misjo-
narza, którego życie i posługa stanowią 
świadectwo głębokiej wiary, oddania 
drugiemu człowiekowi oraz niezłomnej 
służby Kościołowi. Tablica została za-
montowana na ścianie zewnętrznej ko-
ścioła Rzymskokatolickiego pw. Wnie-
bowzięcia Najświętszej Maryi Panny 
i św. Michała Archanioła w Wieleniu 
z inicjatywy jednej z Parafianek (chcącej 
pozostać anonimową), która pozyskała 
grupę wsparcia tego przedsięwzięcia 
zwieńczonego wrześniową uroczysto-
ścią. Odsłonięcie tablicy przez przed-
stawicielkę rodziny Misjonarza - Panią 
Jagodę Wicher, było nie tylko chwilą 
refleksji, ale także uroczystym aktem 
wpisującym się w lokalną historię.
	 Ks. Marian Wiza pochodził z Wie-
lenia. Tu kształtowało się jego powo-
łanie oraz wrażliwość na potrzeby in-
nych. W młodości wstąpił do semina-
rium duchownego, gdzie rozpoczęła się 
jego kapłańska droga. Po święceniach 
nie ograniczył się jedynie do pracy 
duszpasterskiej w parafii, lecz z wielką 
odwagą i poświęceniem podjął trudną 
misję pracy ewangelizacyjnej poza gra-
nicami kraju.
	 Ks. Marian Wiza MSF (24.12.1933 r. 
- 3.08.2009 r.) związany był ze Zgroma-
dzeniem Świętej Rodziny, pełnił posłu-
gę kapłańską przez 43 lata, w tym ok. 30 
lat jako misjonarz w Indonezji. Praco-
wał wśród ludzi potrzebujących, niosąc 
im pomoc duchową i materialną. W In-
donezji sięgał również do medycyny 
naturalnej. Jego działalność odznaczała 
się wyjątkowym zapałem, bezintere-
sownością i głębokim humanizmem. 
W pamięci wiernych i współpracowni-
ków pozostał jako kapłan o wielkim ser-
cu, który łączył modlitwę z codziennym 
głoszeniem i niesieniem dobra.

Odsłonięcie tablicy upamiętniającej
misjonarza z Wielenia - ks. Mariana Wizę

Już od 5 lat Wieleń upamiętnia kapłanów, którzy w szczególny sposób zapisali się w historii miasta oraz Parafii pw. Wniebowzię-
cia Najświętszej Maryi Panny i św. Michała Archanioła. Inicjatywa w 2020 roku łączyła się z uroczystymi obchodami 100 - lecia 
powrotu Ziemi Wieleńskiej do Macierzy, których organizatorem był wieleński samorząd. Muzeum Ziemi Wieleńskiej gromadzi 
dokumenty związane nie tylko z tym wydarzeniem, ale także dalej wspiera inicjatywy mieszkańców Wielenia, które kontynuują 
upamiętnianie kapłanów związanych z Parafią i Wieleniem. 

	 Odsłonięta tablica pamiątkowa ma przy-
pominać obecnym i przyszłym pokoleniom 
o życiu i misji ks. Mariana Wizy. Jest ona nie 
tylko symbolem wdzięczności wobec Jego 
osoby, ale również wezwaniem do pielęgno-
wania wartości – wiary, miłości bliźniego 
oraz odpowiedzialności za wspólnotę. Wy-
głoszona homilia przybliżyła duchowe życie 
Misjonarza. „Śp. ks. Marian Wiza pozostaje 
wzorem kapłana, który swoją wiarę przeło-
żył na czyn. Swoje życie oddał w pełni mi-
syjnej posłudze w Indonezji i tam spoczął. 
Wieleniacy pamiętają o nim, co potwierdza 
podjęta przez parafian piękna inicjatywa 
i dzisiejsza uroczystość…” – powiedział 
Ojciec Stanisław Michalik, który przewod-
niczył koncelebrowanej mszy św., odprawio-
nej wspólnie z ks. Krystianem Grabijasem, 
proboszczem Parafii oraz z ks. wikariuszem 
Adrianem Przybeckim. Ojciec Michalik ze 
Zgromadzenia Świętej Rodziny był również 
misjonarzem. Pełnił posługę kapłańską w Pa-

Poświęcenie tablicy upamiętniającej kapłana z Wielenia śp. Mariana Wizę
(misjonarza Zgromadzenia Świętej Rodziny)

Pamiątkowe zdjęcie pod tablicą przyjaciół i rodziny ks. Mariana Wizy

pui Nowej Gwinei, a obecnie przebywa w Pozna-
niu. 
	 Podczas uroczystości indywidualne podzię-
kowania od grupy parafian i rodziny za współ-
pracę otrzymał Marek Doczekalski - koordyna-
tor Muzeum Ziemi Wieleńskiej w Wieleniu. 
	 Tablica pamiątkowa ks. Mariana Wizy- mi-
sjonarza, Syna Ziemi Wieleńskiej została wy-
eksponowana obok tablic: ks. Antoniego Józefa 
Rontza, wikarego i proboszcza wieleńskiego, kro-
nikarza wydarzeń i genealogii na Ziemi Wieleń-
skiej; ks. Antoniego Arendta, proboszcza wieleń-
skiego, obrońcy polskości na Ziemi Wieleńskiej; 
ks. Jana Laskowskiego, wikarego wieleńskiego, 
obrońcy polskości, przywódcy duchowego straj-
ku Dzieci Wrzesińskich; ks. Edmunda Wieleb-
skiego, więźnia KL Dachau Nr 28266, który zgi-
nął w obozie śmiercią męczeńską.

Opracowanie: 
Hanna Forbrich, Krystyna Heppner

Urząd Miejski w Wieleniu
Fot. Liwia Kuźmar, Leszek Kierstan 
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Wydanie okolicznościowe Gminy Wieleń w związku z wy-
stąpieniem Burmistrz Wielenia Elżbiety Rybarczyk na se-
sji 13.05.2025 r. w auli UAM w Poznaniu „Z pasją do bu-
dynków – Rewitalizacja po Wielkopolsku” podczas Kon-
ferencji Ministerstwa Rozwoju i Technologii „Renowacja 
budynków: Wyzwania i rozwiązania” (13 - 15.05.2025 r.). 
Opracowanie materiałów: Krystyna Heppner Sekretarz 
Gminy Wieleń.

WIELEŃ
– WIELE MOŻLIWOŚCI

KALENDARZEWYBRANE PUBLIKACJE GMINY
WIELEŃ, UDZIAŁ W OBCYCH

PUBLIKACJACH REGIONALNYCH
POCZET wójtów, burmistrzów,
prezydentów i starostów
WIELKOPOLSKI 2024 – 2029.

Wydanie jubileuszowe z okazji 35 – lecia samorządów 
terytorialnych w Polsce. Patronat: Samorząd Woje-
wództwa Wielkopolskiego w Poznaniu, Wielkopolski 
Ośrodek Kształcenia i Studiów Samorządowych w Poznaniu. 
Wydawca: Wydawnictwo „MEDIA” Edmund Wolski, Piła (informacje samorządowe wg sta-
nu na dzień druku albumu, 15.05.2025 r. ). 

W albumie opublikowane zostały przepisy kulinarne 
autorstwa członkiń Kół Gospodyń Wiejskich z Gminy 
Wieleń oraz m.in. członków organizacji społecznych, 
nagrodzonych i wyróżnionych, będących uczestnikami 
konkursu pod hasłem „Noteckie Smaki” w latach 2018 
– 2024. Wydawca: Gmina Wieleń ( 31.05.2025 r.). Pro-
mocja albumu podczas IX Targów Produktu Lokalnego 
– Z natury najlepsze - „Uroda i Smaki Doliny Noteci” 
na Bulwarach Nadnoteckich w Wieleniu. Publikacja 
w sprzedaży – Przystanek Edukacja w Wieleniu. 

NOTECKIE SMAKI
 – NASZE COOLINARNE DZIEDZICTWO
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WSPÓŁPRACA Z MEDIAMI, STRONY INFORMACYJNE – PRZYKŁADY:

Systematycznie w dwutygodniku „GŁOS,” bezpłatnym dla mieszkańców, kolportowanym w ramach sieci gazet w Północnej Wielkopolsce, 
publikowane są materiały wieleńskiego samorządu przygotowane w Urzędzie Miejskim. W tygodnikach „Nadnoteckie Echa” i „Fakty Czarn-
kowsko - Trzcianeckie” oraz na portalach redakcyjnych mediów regionalnych również publikowane są bieżące informacje samorządu lokal-
nego. Media objęły patronat nad kluczowymi wydarzeniami promocyjnymi organizowanymi w 2025 r. w mieście i gminie Wieleń. 
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WSPÓŁPRACA Z MEDIAMI, STRONY INFORMACYJNE – PRZYKŁADY:



Biuletyn Informacyjny Gminy Wieleń

27

 PROMOCJA GMINY WIELEŃ 

Opracowanie: Hanna Forbrich
Insp. ds. współpracy ze społeczeństwem 

Ref. Organizacyjny UM Wieleń 

WSPÓŁPRACA Z MEDIAMI, STRONY INFORMACYJNE – PRZYKŁADY:
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	 Przedsiębiorstwo Komunalne „Noteć” Sp. z o.o. w Wieleniu 
to spółka handlowa z udziałem Gminy Wieleń. Celem spółki jest 
świadczenie usług Mieszkańcom w zakresie poboru i uzdatniania 
wody oraz oczyszczania i odprowadzania ścieków. Spółka realizuje 
również zadania związane z utrzymaniem infrastruktury wodno-
-kanalizacyjnej. 
	 W ramach swojej oferty PK Noteć świadczy szereg usług na 
rzecz Mieszkańców i instytucji. Spółka zajmuje się m.in. monta-
żem przydomowych oczyszczalni ścieków, które stanowią nowo-
czesne i przyjazne środowisku rozwiązanie, montażem zbiorników 
bezodpływowych lub przerabianiem ich na oczyszczalnie ścieków. 
Ponadto oferuje wynajem pojazdu WUKO, służące do czyszczenia 
i udrażniania kanalizacji, budowę i modernizacje sieci deszczowej, 
wodociągowej oraz kanalizacyjnej, a także wymianę wodomierzy 
u odbiorców, co przekłada się na dokładność pomiarów i ograni-
czenie strat wody. Spółka wykonuje również usługi wywozu nie-
czystości oraz świadczy usługi przewozów szkolnych, zapewniając 
bezpieczny i terminowy transport uczniów.
	 W 2025 roku Spółka zakupiła specjalistyczny aparat do na-
wiercania rur, który umożliwia podłączenie kolejnych sieci i przy-

Przedsiębiorstwo Komunalne „Noteć” Sp. z o.o.

Wyremontowano dach na budynku Stacji Uzdatniania Wody
oraz uszczelniono zimny zbiornik wody surowej na ul. Janka z Czarnkowa 

koszt ok. 58 tys. zł.

Zakupiono aparat do nawiercania rur firmy AKWA koszt ok. 5 tys. zł.Modernizacja zbiornika bezodpływowego
na biologiczną oczyszczalnię ścieków

Spotkanie szkoleniowe z firmą AKWA

łączy bez zamknięcia dopły-
wu wody. Zmodernizowano 
zbiornik wody surowej oraz 
wyremontowano dach na bu-
dynku socjalno-technicznym 
Stacji Uzdatniania Wody przy 
ul. Janka z Czarnkowa w Wie-
leniu. Zorganizowano także 
spotkanie szkoleniowe z firmą 
AKWA, podczas którego za-
prezentowano nowe rozwiąza-
nia technologiczne i nowocze-
sne maszyny wykorzystywane 
w branży wodno-kanaliza-
cyjnej. Dodatkowo, dla poprawy bezpieczeństwa, dokonano czę-
ściowej regulacji oraz wymiany włazów kanalizacji deszczowej na 
ul. Powstańców Wlkp. w Rosku oraz na ul. Drawskiej w Wieleniu. 

Przygotowanie:
Robert Czempiński – Prezes Zarządu

Martyna Nawrot – sekretarka
Robert Matkowski – Specjalista ds. kanalizacyjnych



Biuletyn Informacyjny Gminy Wieleń

29

 USŁUGI

	 Administracja Budynków Komunalnych 
(ABK) w Wieleniu jako samorządowy zakład 
budżetowy w zakresie zarządzania mieszkanio-
wym zasobem gminy Wieleń pełni funkcję za-
rządcy nieruchomości komunalnych. W prak-
tyce oznacza to, że jednostka ta odpowiada za 
całość bieżących działań związanych z utrzyma-
niem, eksploatacją i administrowaniem lokala-
mi oraz budynkami będącymi własnością gmi-
ny Wieleń. Zakład zarządza także wspólnotami 
mieszkaniowymi.

Remonty i konserwacja
	 Jednym z głównych obszarów działalno-
ści Administracji Budynków Komunalnych 
w 2025 roku są prace remontowe i konserwa-
cyjne. Dzięki środkom zabezpieczonym w bu-
dżecie ABK, w tym pochodzącym z udzielonej 
przez Radę Miejską w Wieleniu dotacji przed-
miotowej w wysokości 533 765,87zł. możliwe 
jest przeprowadzenie remontów poprawiają-
cych stan techniczny budynków oraz bezpie-
czeństwo mieszkańców. 
	 W ramach remontów prowadzona jest m.in. 
modernizacja klatki schodowej przy ul. Draw-
skiej 2 oraz naprawy kominów przy ul. Draw-
skiej 9 i Jana Pawła II 27. Znaczną część prac 
stanowi wymiana stolarki okiennej w 5 lokalach 
mieszkalnych przy ulicach: Kościuszki 3, Pil-
skiej 13, Powstańców Wlkp.4, ul. Fabrycznej 4 
w Miałach i Kuźniczce 2. Obecnie w trakcie re-
alizacji jest montaż domofonów w budynku przy 
ul. Mickiewicza 10. W 2025 r. przygotowanych 
zostało 5 lokali do zasiedlenia przy. ul. Pilskiej 
13 (2 lokale), Chopina 1, Pl. Zwycięstwa 8 i miej-
scowości Kuźniczka 2. Wartość wszystkich prac 
remontowych i konserwacyjnych wyniosła do-
tychczas około 600 000 zł., w tym 231 332 zł. sta-
nowiły usługi remontowo-budowlane, 52 987 zł. 
usługi dekarskie, 112 679 zł. usługi elektryczne 
i 28 741 zł. usługi wodno-kanalizacyjne . Kwotę 
165 821 zł. stanowią środki finansowe ABK na 
pokrycie kosztów prac remontowych i inwesty-
cyjnych w budynkach wspólnot mieszkanio-
wych, w których gmina posiada lokale miesz-
kalne lub użytkowe. Oprócz dużych inwestycji 
i remontów realizowane są również bieżące na-
prawy i konserwacje – dotychczas odnotowano 
około ponad 1000 zgłoszeń mieszkańców, z cze-
go zdecydowana większość została zrealizowana 
w możliwie najszybszym terminie.

Inwestycje
	 W roku 2025 prowadzi się kilka istotnych 
inwestycji modernizacyjnych. Największym 
przedsięwzięciem jest wymiana pokrycia da-
chowego w budynkach na terenie Wielenia, 
w tym wymiana orynnowania i rur spustowych 
w budynkach wspólnot mieszkaniowych przy 
ulicach Czarnkowskiej 2, Daszyńskiego 9, Ka-

Budynek przy ul. Daszyńskiego 9 w trakcie wymiany 
pokrycia dachowego

Budynek przy ul. Kasprzaka po remoncie dachu

Działalność Administracji Budynków
Komunalnych w Wieleniu w 2025 roku

sprzaka 8-9, Nowe Miasto 34 (w trak-
cie) oraz budynku sali wiejskiej w Gie-
czynku pod nr 14 (w trakcie). Konty-
nuowany jest remont elewacji, w tym 
balkonów budynku przy ul. Fabrycznej 
2 w Miałach. Na budynku przy ul. Ko-
ściuszki 52 wykonano dotychczas prace 
związane z przemurowaniem wszyst-
kich kominów, natomiast docieplenie 
ściany szczytowej budynku jest w trak-
cie realizacji.
	 Ponadto rozpoczęto przygotowa-
nie dokumentacji dla nowych zadań, 
których realizację przewiduje się już 
w 2026 r., tj. remont klatki schodowej 
w budynku przy ul. Plac Zwycięstwa 8, 
wykonanie elewacji budynku przy ul. 
Kościuszki 52 i wykonanie elewacji bu-
dynku przy ul. Fabrycznej 8 w Miałach.

Gospodarka lokalami
	 ABK zarządza 90 budynkami, 
w tym 52 budynkami wspólnot miesz-
kaniowych oraz zajmuje się obsługą 9 
kotłowni. W zasobie mieszkaniowym 
gminy znajdują się 244 lokale mieszkal-
ne, 19 lokali użytkowych, 22 garaże, 170 
pomieszczeń gospodarczych i ogrody. 
W ciągu roku przydzielono 10 lokali mieszkal-
nych, w tym 3 o charakterze socjalnym. Dzięki 
konsekwentnemu działaniu w zakresie rotacji 
lokali oraz ich bieżącego przygotowania do za-
siedlenia udało się zmniejszyć liczbę pustosta-
nów o 3 lokale.

Sprawy czynszowe i windykacja
	 W obszarze finansowym rok 2025 należy 
ocenić pozytywnie. Łączne dochody z tytułu 
najmu lokali mieszkalnych i użytkowych wy-
niosły 936 000 zł. W ramach działań windyka-
cyjnych złożone zostały dotychczas 72 pozwy 
sądowe, a w toku postępowania sądowego 
wszczętych jest 641 egzekucji sądowych w celu 
wyegzekwowania należności ABK. Ponadto 
zawarto 9 ugód ratalnych umożliwiających 
dłużnikom spłatę zobowiązań w dogodnych 
terminach. Dwie osoby podjęły się odpraco-
wania zadłużenia. W związku z bezskuteczną 
egzekucją należności, ABK złożyła w tym roku 
3 pozwy o eksmisję z lokalu. Czterech najem-
ców ABK posiada już wyrok o eksmisję z loka-
lu, natomiast 2 pozwy o eksmisję są w trakcie 
postępowania sądowego. 

Współpraca z mieszkańcami
	 Administracja Budynków Komunalnych 
dużą wagę przywiązuje do utrzymywania do-
brych relacji z mieszkańcami. Dobra współ-
praca pomiędzy mieszkańcami a ABK ma się 
opierać na wzajemnym zaufaniu, szacunku 
i zaangażowaniu obu stron w sprawy wspólno-

ty. Jej podstawą jest przede wszystkim sprawna 
komunikacja. Mieszkańcy powinni mieć łatwy 
dostęp do informacji dotyczących funkcjonowa-
nia budynków, planowanych remontów, termi-
nów opłat czy zasad korzystania z lokali. Z kolei 
administracja powinna być otwarta na kontakt 
i gotowa do udzielania pomocy, przyjmowa-
nia zgłoszeń oraz reagowania na potrzeby lo- 
katorów. 

Społeczna Komisja Mieszkaniowa
	 W roku 2025 aktywnie działała również 
Społeczna Komisja Mieszkaniowa, będąca or-
ganem opiniodawczo-doradczym w sprawach 
przydziału mieszkań komunalnych. W ciągu 
roku Komisja odbyła 4 posiedzenia, podczas 
których rozpatrzono 29 wniosków o przydział 
lokalu. Pozytywnie zaopiniowano 13 wniosków, 
w tym 5 dotyczących najmu socjalnego. Komisja 
przeprowadziła także 18 wizji lokalowych w te-
renie, które pozwoliły na rzetelną ocenę sytuacji 
mieszkaniowej wnioskodawców. 

Podsumowanie
	 Podsumowując, rok 2025 należy uznać za 
okres skutecznej i intensywnej działalności Ad-
ministracji Budynków Komunalnych. Zreali-
zowano większość zaplanowanych remontów 
i inwestycji oraz poprawiono stan techniczny 
budynków. 

Opracowanie:
Artur Oto, Dyrektor Administracji Budynków 

Komunalnych w Wieleniu
Fot. Archiwum ABK w Wieleniu
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PROJEKTY 
WSPARCIA

	 Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Wieleniu (M-GOPS Wieleń) - 
jednostka pomocy społecznej działająca na 
terenie miasta i gminy Wieleń , wspierająca 
osoby i rodziny znajdujące się w trudnej 
sytuacji życiowej, m.in. przez świadczenia, 
usługi, aktywizację społeczno-zawodową 
wykorzystując misję: „umożliwienie oso-
bom i rodzinom przezwyciężenia trudnych 
sytuacji życiowych, których nie są w stanie 
pokonać, wykorzystując własne uprawnie-
nia, zasoby i możliwości”.

KLUCZOWE OBSZARY DZIAŁAŃ
I PROJEKTY W 2025 ROKU:

Wsparcie seniorów, osób
niepełnosprawnych i niesamodzielnych

	 Od 2017 r. MGOPS Wieleń pozyskał  około 
10 mln zł na działania skierowane do osób star-
szych, niepełnosprawnych i niesamodzielnych 
realizując projekty EFS, Programy Rządowe jak  
i  Fundusz Solidarnościowy.

Projekt „Wsparcie osób niesamodzielnych 
w Gminie Wieleń”

	 Głównym celem projektu jest zwięk-
szenie liczby osób objętych usługami spo-
łecznymi w gminie Wieleń aby służyć za-
spokojeniu potrzeb tych osób wynikające 
z niesamodzielności poprzez: usługi 
opiekuńcze, specjalistyczne usługi, działania 
w 5 Klubach Seniora na terenie Gminy, utwo-
rzenie mieszkania wspomaganego, zakup 
sprzętu rehabilitacyjnego, który dla miesz-
kańców Gminy udostępniany jest za darmo.
Wsparciem objęto ponad 177 osób oraz 20 
opiekunów faktycznych.
Okres realizacji projektu od 01.12.2023 do 
31.08.2025 roku.
Całkowita wartość projektu 1.840.686,76 zł. 
Kwota dofinansowania 1.742.126,76 zł.

Program „Korpus Wsparcia Seniorów”
	 Celem programu „Korpus Wsparcia Se-
niorów” na rok 2025 jest wsparcie finanso-
we gmin w zakresie zapewnienia seniorom 
w wieku 60 lat i więcej:
- usług opiekuńczych świadczonych w formie 
usług sąsiedzkich,
- usług opiekuńczych poprzez dostęp do tzw. 
„opieki na odległość”
mających na celu poprawę bezpieczeństwa 
oraz możliwości samodzielnego funkcjono-
wania w miejscu zamieszkania osób star-
szych.
	 W roku 2025 Miejsko-Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Wieleniu realizował 

zadania w ramach 2 Modułów w łącznej 
wysokości: 114267,45 zł.
• Moduł I: Wspierający gminy w zakresie roz-
woju działań samopomocowych poprzez uru-
chomienie i utrzymanie usług opiekuńczych 
świadczonych w formule usług sąsiedzkich.
• Moduł II: Wspierający gminy w realiza-
cji usług opiekuńczych poprzez dostęp do 
tzw. „opieki na odległość” mającej na celu 
poprawę bezpieczeństwa oraz możliwości 
samodzielnego funkcjonowania w miejscu 
zamieszkania osób starszych. 

Program „75+”
	 Celem programu jest poprawa dostępności 
do usług opiekuńczych, w tym specjalistycz-
nych usług opiekuńczych, dla osób w wieku 75 
lat i więcej, które są osobami samotnymi  lub 
są osobami samotnie gospodarującymi, a tak-
że tych, które pozostają w rodzinie.
W 2025 roku pozyskaliśmy dotację z WUW 
na zatrudnienie opiekunek w ramach progra-
mu 75+ w wysokości 60% poniesionych kosz-
tów na zatrudnienie.
W ramach programu „75 +” 35 osób zostało 
objętych pomocą w formie usług opiekuńczych. 
Kwota dofinansowania wyniosła 78 981,00 zł

Program Opieka Wytchnieniowa
	 Głównym celem Programu jest wsparcie 
członków rodzin lub opiekunów sprawują-
cych bezpośrednią opiekę nad:
1. dziećmi do ukończenia 16 roku życia posia-
dającymi orzeczenie o niepełnosprawności,
2. osobami posiadającymi orzeczenie 
o znacznym stopniu niepełnosprawności 
(zgodnie z ustawą z dnia 27 sierpnia 1997 r. 
o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz 
zatrudnianiu osób niepełnosprawnych 
(Dz.U. z 2023 r. poz.100, ze zm.)
- poprzez możliwość uzyskania doraźnej, 
czasowej pomocy w formie usługi opieki wy-
tchnieniowej.
	 Program kierowany jest do członków ro-
dzin lub opiekunów, którzy wymagają wspar-
cia w postaci doraźnej, czasowej przerwy 
w sprawowaniu bezpośredniej opieki nad 
dziećmi z orzeczeniem o niepełnosprawności, 
a także nad osobami posiadającymi orzeczenie 
o znacznym stopniu niepełnosprawności albo 

orzeczenie traktowane na równi z orzeczeniem 
o znacznym stopniu niepełnosprawności. 
	 W ramach tego programów w roku 2025 
objęto wsparciem :
• 25 osób dorosłych ze znacznym stopniem 
niepełnosprawności 
• 3 rodziców / opiekunów opiekujących się 
dzieckiem do 16 roku życia z niepełnospraw-
nością.
Koszt zadania wyniósł 297.980,76zł z Fundu-
szu Solidarnościowego.

Program „Asystent osobisty
osoby z niepełnosprawnością”

	 Głównym celem Programu jest wprowa-
dzenie usług asystencji osobistej jako formy 
ogólnodostępnego wsparcia w wykonywaniu 
codziennych czynności oraz w funkcjonowa-
niu w życiu społecznym. Adresatami Progra-
mu są: 
1) dzieci do ukończenia 16. roku życia posia-
dające orzeczenie o niepełnosprawności łącz-
nie ze wskazaniami w pkt 7 i 8 w orzeczeniu 

Projekt pn. Aktywna integracja w Gminie Wieleń

Kładziemy akcent
na integrację społeczno - zawodową 

Projekt pn. Wsparcie seniorów, osób 
niepełnosprawnych i niesamodzielnych

Zajęcia warsztatowe dla seniorów
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o niepełnosprawności – konieczności stałej 
lub długotrwałej opieki lub pomocy innej 
osoby w związku ze znacznie ograniczoną 
możliwością samodzielnej egzystencji oraz 
konieczności stałego współudziału na co 
dzień opiekuna dziecka w procesie jego le-
czenia, rehabilitacji i edukacji oraz 
2) osoby z niepełnosprawnościami posiada-
jące orzeczenie:
a) o znacznym stopniu niepełnosprawności, 
b) o umiarkowanym stopniu niepełnospraw-
ności, 
W ramach programu objęto wsparciem: 
15 osób z orzeczeniem o znacznym stopniu 
niepełnosprawności z niepełnosprawnością 
sprzężoną,
• 15  osób z orzeczeniem o znacznym stopniu 
niepełnosprawności 
• 5 osób z orzeczeniem o umiarkowanym 
z niepełnosprawnością sprzężoną,
• 10 osób z orzeczeniem o umiarkowanym 
stopniu niepełnosprawności,
• 5  dzieci w wieku od ukończenia 2 roku 
życia do ukończenia 16 roku życia z orzecze-
niem o niepełnosprawności łącznie ze wska-
zaniami w pkt. 7 i 8 w orzeczeniu o niepełno-
sprawności.
Kwota dofinansowania  wyniosła : 
1.241.990,76 zł

Aktywność zawodowa i reintegracja
 społeczna

Projekt
„Aktywna integracja w gminie Wieleń”

	 Celem głównym projektu jest  poprawa 
sytuacji społecznej co najmniej 80% z gru-
py 110 osób oraz zawodowej co najmniej 22 
osób pełnoletnich, biernych zawodowo, ko-
rzystających ze świadczeń pomocy społecz-
nej lub kwalifikujących się do objęcia wspar-
ciem pomocy społecznej, zamieszkujących 

w gminie Wieleń. Bardzo znaczący projekt 
pod względem finansowania i skali, w któ-
rym położono mocny akcent na integrację 
społeczno - zawodową.
Okres realizacji: 01.03.2025 – 30.04.2026.
M-GOPS Wieleń pozyskał dofinansowanie 
w wysokości 1 387 156,40 zł dla gminy Wieleń.

Współpraca z organizacjami i wolontariat
	 MGOPS Wieleń współpracuje z lokal-
nym wolontariatem („Lokalne Centrum 

Imprezy integracyjne, wolontariat

Wolontariatu”) , z harcerzami oraz z Pil-
skim Bankiem Żywności, z którym przez  
kilka lat wspólnie rozdysponował ponad 
6 903 ton żywności i około 200 paczek żywno-
ściowych dla osób w trudnej sytuacji. Z tego 
wsparcia korzysta rocznie około 1 600 osób. 
Co roku przed świętami prowadzi się świą-
teczne sprzątanie jak i zbiórkę żywności w lo-
kalnych sklepach.

Projekt „Wieleńska Jadłodzielnia 
– pełna dobra”

	 Celem projektu jest  uruchomienie punk-
tu nieodpłatnej wymiany żywności (jadło-
dzielni) w Wieleniu , która ma przeciwdziałać 
marnotrawstwu żywności, a przede wszyst-
kim wsparciu osób, które z różnych przyczyn 
nie zgłaszają się do instytucjonalnego wspar-
cia. Dofinansowanie: 25 000 zł z Programu 
„Ograniczanie marnotrawstwa i strat żywno-
ści w Wielkopolsce na lata 2021-2025”
	 M-GOPS prowadzi profilaktykę i dzia-
łania wspierające integrację społeczną oraz 
przeciwdziałanie wykluczeniu poprzez orga-
nizację imprez integracyjnych, spotkań opłat-
kowych, konferencji, działań dla Seniorów 
i środowiska. Wychodząc naprzeciw ocze-
kiwaniom M-GOPS co roku podnosi jakość 
życia mieszkańców Gminy pozyskując dodat-
kowe środki na swoją działalność, by objąć 
wsparciem jak największą liczbę mieszkańców 
Gminy. Większość zadań to są zadania wykra-
czające poza podstawową działalność Ośrod-
ka, co w okolicznych Gminach jest rzadko-
ścią. Dla nas każdy człowiek jest ważny!

Lucyna Nawrot 
Dyrektor Miejsko - Gminnego Ośrodka

Pomocy Społecznej  w Wieleniu

Zbiórka żywności - „Święta godne, a nie głodne”  Bank żywności w ramach pomocy mieszkańcom

Rozładunek produktów z Banku żywności
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